

(Существуетъ съ 1874 г.)

# ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ временно два раза въ недѣлю.

1917 годъ

Цѣна: за годъ восемь руб. 50 коп., за полгода—4 руб., 50 к. съ пересылкою. Подписка принимается у оо. благочинныхъ епархіи и въ редакціи „Вѣдомостей, при Витебскомъ Епархіальномъ Свято-Владимірекомъ Братствѣ. Редакція проситъ оо. и гг. сотрудниковъ чтобы рукописи, присылаемыя въ Редакцію для напечатанія, были написаны разборчиво и четко на одной страницѣ. Неразборчивыя рукописи не подвергаются разсмотрѣнію. Рукописи безъ означенія условій считаются бесплатными. Авторы, желающіе имѣть отдѣльные оттиски

своихъ статей, заявляютъ о томъ на самой рукописи,—оттиски дѣлаются за особую плату по счету типографіи. Статьи, не принятыя Редакціей, по желанію высылаются авторамъ за ихъ счетъ—по присылкѣ нужнаго количества марокъ? обратно, не востребованныя статьи по истеченіи года уничтожаются. Мелкія замѣтки—не болѣе писаннаго листа возврату не подлежатъ. ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 5 р., за 1/2 стр. 3 р., за 1/4 стр. 2 р., строчка—20 коп. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

№ 23.

## СО Д Е Р Ж А Н І Е.

**Официальный отдѣлъ:** 1) Актъ собранія 1-го благочинническаго округа, Велиж. уѣзда. 2) Отъ Полоцкаго женскаго училища дух. вѣдомства.

**Неофициальный отдѣлъ:** 1) Древніе каноны и новая жизнь. 2) Протоіерей Василій Іоанновичъ Борисовичъ (Некрологъ). 3) Епархіальная хроника. 4) Воззваніе къ Бѣлоруссамъ. 5) Отъ Редакціи.

# О ф ф и ц і а л ь н ы й О т д ѣ л ь .

## А К Т Ъ .

1917 года мая 28 дня. Мы нижеподписавшіеся священно-церковно-служители и міряне 1-го Велижскаго округа, собравшись сего числа для обсужденія вопросовъ устройства приходской жизни, выдвинутыхъ общимъ засѣданіемъ чрезвычайнаго съѣзда представителей духовенства и мірянъ Полоцкой епархіи, изложенныхъ въ журналѣ сего съѣзда, избравъ предѣдателемъ священника о. Николая Савицкаго, товарищами его священника о. Александра Щербакова и Александра Александровича Комно и секретарями Якова Прокоп. Кальвина и діакона Сергія Беневскаго, приступили къ обсужденію вопросовъ:

1. Организациія прихода: а) примѣненіе выборнаго начала въ приходской жизни.

По сему вопросу постановили: выборы кандидатовъ священно-церковнослужителей должны производиться приходскимъ собраніемъ, закрытою баллотировкою, шарами, иначе выборы недопустимы. Избраннымъ считается лицо, получившее избирательныхъ шаровъ болѣе половины. Выборы утверждаются епархіальнымъ Архіеремъ. Священно-церковно-служители, состоящіе нинѣ въ приходѣ подлежатъ также избранію. Для законнаго состава общаго собранія прихожанъ

должно быть явившихся не менѣе одной десятой части всѣхъ прихожанъ церкви. Если указанное число на собраніе не явится, то назначается вторичное, черезъ двѣ недѣли собраніе, которое считается состоявшимся при томъ числѣ прихожанъ, какое явилось, но не менѣе  $\frac{1}{15}$  общаго числа прихожанъ. При указанномъ числѣ прихожанъ, какъ въ первомъ, такъ и во второмъ собраніи, должны рѣшиться всѣ вопросы, относящіеся до общаго собранія. Оповѣщеніе о собраніяхъ для выборовъ должны производиться не менѣе какъ за мѣсяць до выборовъ; для вторичнаго же собранія для выборовъ, а также рѣшенія другихъ вопросовъ и дѣлъ за двѣ недѣли до собранія при непримѣнномъ условіи, кромѣ объявленія о днѣ собранія въ храмѣ при службахъ объѣзда членами приходскаго совѣта прихода и объявленія о днѣ выборовъ во всѣхъ селахъ.

**Примѣчаніе 1.** Архіерей утверждаетъ въ должности лицъ, имѣющихъ священный санъ и рукополагаетъ избранныхъ кандидатовъ, если къ тому не имѣется каноническихъ препятствій.

**Примѣчаніе 2-е.** Во священники могутъ быть избираемы лица, не обладающія среднимъ богословскимъ образованіемъ, но изъ числа выдержавшихъ соотвѣтствующій экзаменъ при духовныхъ семинаріяхъ. Кромѣ того рукополагаются во священника діаконы и псаломщики въ санѣ діакона прослужившіе не менѣе 10 лѣтъ и могущіе проповѣдывать слово Божіе.

**Примѣчаніе 3-е.** Въ церковно-служители и діаконы могутъ быть избираемы лица, имѣющія образованіе не ниже

двухкласснаго училища, знающія церковный уставъ и способныя поставить церковный хоръ на должную высоту.

Примѣчаніе 4-е. Если членъ причта окажется нетерпимымъ въ приходѣ, хотя суду его предать и нельзя, то общимъ собраніемъ прихожанъ, баллотировкою шарами устраняется, если за устраненіе будетъ подано болѣе половины шаровъ собранія.

### *Права духовенства и мірянъ въ приходской жизни.*

Всѣ хозяйственныя дѣла церкви и находящихся при ней учрежденій передаются въ распоряженіе прихожанъ и рѣшаются при помощи выбранныхъ ими органовъ. Главнымъ распорядительнымъ въ приходѣ органомъ, какъ юридической единицей является общее собраніе прихожанъ обоего пола (согласно § I достигшихъ 20 лѣтъ и неопороченныхъ по суду, за воровство, мошенничество, грабежи, подлоги и т. п. безправственные поступки,) подъ предсѣдательствомъ свободно избраннаго лица изъ духовенства или мірянъ прихода. Собранія собираются по постановленіямъ совѣта по накопленіи дѣлъ, подлежащихъ разсмотрѣнію общаго собранія, а въ январѣ мѣсяцѣ каждаго года для утвержденія отчета приходскаго совѣта за истекшій годъ, въ концѣ же года для составленія смѣты расходовъ на будущій годъ. Созывъ собранія для совѣта обязательенъ также въ томъ случаѣ, если о созывѣ собранія заявятъ прихожане не менѣе 20-ти человѣкъ и по требованію ревизіонной комиссіи. Для постояннаго веденія церковнаго хозяйства, для наблюденія за церковнымъ благоустройствомъ и за должнымъ благочиніемъ въ храмѣ, а также для управленія состоящими въ приходѣ

учрежденіями приходское собраніе избираетъ приходскій совѣтъ приблизительно 20 человекъ, избирается еще ревизионная комиссія отъ 3—5 чел. при чемъ настоятель церкви является непремѣннымъ членомъ совѣта; товарищами его, секретаремъ избираются лица изъ состава совѣта самимъ совѣтомъ. Церковный староста избирается общимъ собраніемъ, при чемъ состоитъ непремѣннымъ членомъ приходского совѣта и подчиняется ему. Товарищъ ему выбирается приходскимъ совѣтомъ. Собраніе совѣта считается состоявшимся, если явится двѣ трети общаго состава и всѣ дѣла разрѣшаются простымъ большинствомъ. Всѣ производящіяся въ совѣтѣ дѣла должны быть разрѣшаемы съ полного гласностию и засѣданія совѣта должны происходить публично, т. е. для присутствованія на засѣданіяхъ допускаются всѣ прихожане насколько это позволяетъ помѣщеніе, причемъ присутствующимъ можетъ быть по усмотрѣнію совѣта предоставленъ совѣщательный голосъ. 3) Всѣ цер.-прих.-доходы, которые получаетъ церковь теперь, и которые будутъ изысканы вновь избранными приходскими органами, должны оставаться въ полномъ распоряженіи приходовъ и обеспечивать содержаніе храма и приходскихъ учреждений.

Примѣчаніе. Изъ приходскихъ доходовъ допускаются отчисленія на тѣ общепархіальныя и общецерковныя цѣли и учрежденія, которыя будутъ признаны епархіальнымъ съѣздомъ полезными для приходовъ. Содержаніе духовныхъ школъ наравнѣ съ другими учебными заведеніями должно быть относено на счетъ казны.

4) Священникамъ, діаконамъ и псаломщикамъ должно быть обеспечено наравнѣ съ другими служащими въ госу-

дарственныхъ учрежденіяхъ приличное содержаніе и пенсія отъ казны, что обезпечить священникамъ должное независимое положеніе и увеличить число желающихъ принять священный санъ лицъ съ законченнымъ богословскимъ образованіемъ; при условіи обезпеченія духовенства приличнымъ содержаніемъ, совершеніе всѣхъ обязательныхъ церковныхъ таинствъ, какъ то: крещенія покаянія, причащенія, брака папутьствіе больныхъ, елеосвященія и обряда погребенія должны совершаться бесплатно, бесплатно выдаются всѣ документы, обязательны только гербовый сборъ, если онъ требуется закономъ. Всѣ остальные требы и заупокойныя богослуженія подлежатъ справедливой, установленной приходскимъ собраніемъ, оплатѣ. При приглашеніи священника за предѣлы села или города, гдѣ находится приходской храмъ, для исполненія обязательныхъ требъ ему должна быть предоставлена подвода туда и обратно бесплатно.

Въ церквахъ допускаются кружечные сборы на всякія цѣли просвѣщенія и милосердія лишь съ согласія приходскаго совѣта, но съ тѣмъ чтобы сборы эти производились въ храмѣ по возможности не во время богослуженія и этимъ бы не нарушалось молитвенное настроеніе прихожанъ

Открытіе новыхъ приходоу и штатуу, также сокращеніе старыхъ должно происходить только по постановленію приходскихъ собраній.

Должна быть добровольная передача церк.-приход. школъ въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія съ обязательнымъ введеніемъ въ качествѣ инспектороу института наблюдателей за преподаваніемъ Закона Божія во всѣхъ шко-

лахъ съ правомъ наблюдателей на участіе въ училищныхъ совѣтахъ съ равнымъ рѣшающимъ голосомъ.

Церковныя земли, при условіи обезпеченія духовенства приличнымъ содежаніемъ отъ казны, должны перейти въ распоряженіе приходовъ. Для веденія домашняго хозяйства каждому члену причта и для приходскихъ учрежденій долженъ быть оставленъ участокъ земли по усмотрѣнію прихожанъ. Окончательное рѣшеніе земельного вопроса зависитъ отъ Учредительнаго Собранія.

*Слѣдуетъ подписи.*

---

## Въ Полоцкое женское училище духовнаго вѣдомства

для завѣдыванія хозяйствомъ требуется особа безукоризненно честная, грамотная, одинокая.

Нужны рекомендаціи.

Съ предложеніями и за справками обращаться по адресу:

Гор. Витебскъ въ Правленіе Полоцкаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

---

# Неофициальный отдѣлъ.

## Древніе каноны и новая жизнь.

Въ 1916 г. въ Петроградѣ засѣдало почти цѣлый годъ Преосвященное Присутствіе, имѣвшее свою цѣлью намѣтить цѣлостный планъ широкихъ церковныхъ реформъ. Для этой цѣли приходилось пересмотрѣть и затронуть установленія, уже глубоко ускоренившіяся въ нашей церковной жизни. Поэтому, какъ только кто нибудь изъ членовъ этого Присутствія подымалъ смѣлый голосъ за какое нибудь „новшество“, его сурово останавливали, главнымъ образомъ, епископы ссылками на каноны. Эти ссылки дѣлались постоянно, иногда съ указаніемъ на опредѣленный канонъ, иногда въ общихъ словахъ съ указаніемъ на „каноническія начала“. Между тѣмъ никому, по видимому, не было и охоты точнѣе опредѣлить сущность канона и понятіе „каноническаго“, которымъ хотѣли какъ будто усыпить собравшихся реформаторовъ и помѣшать имъ въ какихъ либо смѣлыхъ рѣшеніяхъ. Дѣло доходило до того, что въ опроверженіе мысли о допустимости на соборѣ, кромѣ епископовъ, еще духовенства и мірянъ, одинъ изъ архіереевъ высоко поднималъ „Книгу Правилъ“ и сталъ читать по ея указателю права епископовъ, забывая, что надъ словомъ „епископы“ ничего и не можетъ быть въ указателѣ, кромѣ того, что ихъ, собственно, касается. И этимъ доказывалась неканоничность участія духовенства и мірянъ на соборахъ.

Для всякаго вдумчиваго человѣка понятно, что такое чисто обывательское пониманіе канона и каноническаго совершенно неудовлетворительно, ибо, въ самомъ дѣлѣ, нельзя же считать каноническимъ только то, что можетъ найти себѣ оправданіе въ канонахъ, когда то изданныхъ въ первые 9 вѣковъ христіанства, а то, что не можетъ найти въ нихъ отзвукъ и оправданія—неканоническимъ. Прежде всего канонъ есть правило, изданное Церковью для самой себя, независимо отъ какой либо вѣншней мірской власти. И если Церковь сохраняетъ свою жизнеспособность въ теченіе вѣковъ и обладаетъ независимостью, она можетъ издавать свои правила и эти правила суть такіе же каноны, какъ и древніе. Она въ правѣ не только издавать новые каноны, но также отмѣнять и измѣнять старые, если они не соотвѣтствуютъ вновь сложившимся условіямъ церковной жизни. И въ этомъ нельзя видѣть ни нарушенія канонovahъ, ни ослушанія ихъ, потому что и въ дѣйствительности жизнь Церкви никогда не стояла на мѣстѣ и какъ св. отцы, такъ и соборы все время совершенствовались церковное право. Особую роль въ этомъ отношеніи сыгралъ Трулльскій соборъ конца VII в., издавшій 102 правила, такъ какъ ни V и VI-й соборъ послѣ себя правилъ никакихъ не оставили. При этомъ Трулльскій соборъ очень свободно отнесся къ нѣкоторымъ канонамъ, изданнымъ до него. Такъ въ 12-мъ правилѣ онъ отмѣнилъ право епископовъ быть жена-тыми, основанное на 5 пр. Апостольскомъ. 16-мъ пр. отмѣнилъ 15 пр. Неокес. собора о томъ, чтобы въ городѣ не было болѣе семи дьяконовъ, подобныхъ упоминаемымъ въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ. 29-мъ пр. отмѣнилъ дозволеніе, данное 41-мъ пр. Каре. собора служить литургію въ Великій Четвергъ послѣ обѣда, т. е. не на тощакъ. 14-мъ пр. опустилъ

до 40 л. возрастъ діокониссъ, установленный еще ап. Павломъ и т. д. Затѣмъ на протяженіи 9 вѣковъ, когда издавались первые каноны, самый церковный строй не былъ повсюду одинаковымъ и различныя черты его одинаково нашли свое отраженіе въ церковныхъ правилахъ. Естественно, поэтому, что многія правила съ перемѣной жизненныхъ условій, въ которыхъ они появились, оказались мертвыми, перестали дѣйствовать. Но одни изъ нихъ все еще могутъ возродиться, другія же должны почитаться вовсе не примѣнимыми, въ виду противорѣчія ихъ совершеннымъ культурнымъ воззрѣніямъ и условіямъ нашего быта, напр., апост. 82, VI Вс. 11, 59, 71; каре. 84 (95) и др. Встрѣчаются и взаимно противорѣчивыя правила, напр., IV Вс. 29 и VI Вс. 20; Ап. 85 и Трул. 2 (объ Апостольскихъ Постановленіяхъ).

Изъ всего сказаннаго вытекаетъ, что говорить о „божественныхъ и неизмѣняемыхъ“ канонахъ, какъ о чемъ то такомъ, что не требуетъ никакого поясненія, совершенно неправильно. Церковные каноны, какъ и вообще всякія юридическія нормы, несомнѣнно подлежатъ измѣненію по требованію жизни, только, конечно, не всѣ и важно только знать, въ чемъ именно заключается предѣлъ ихъ измѣняемости.

Во-первыхъ, христіанская Церковь свято хранитъ разъ установленное догматическое и нравственное ученіе, содержащееся въ Св. Писаніи и Св. Преданіи. Конечно, безъ ущерба себѣ, безъ впаденія въ ересь, Церковь не можетъ издавать канонѡвъ, искажающихъ ея же догматическое ученіе, уничтожающихъ священство, таинства, узаконяющихъ развратъ и т. п.

Во вторыхъ въ теченіе первыхъ трехъ вѣковъ христіанства установились такія основныя начала церковнаго устрой-

ства и управленія, которыя лучше всего обезпечиваютъ ея существованіе и жизнь соотвѣтственно ея цѣлямъ спасенія человѣчества. Сюда относятся, напр., право участія въ жизни Церкви всѣхъ ея членовъ, необходимость іерархіи и священства, выборное начало для всѣхъ церковныхъ должностей, взаимное невмѣшательство и равновѣсіе властей, взаимное содѣйствіе и контроль съ помощью цѣлой системы соборовъ (начало соборности) и, наконецъ, самобытность Церкви и полная независимость ея во внутреннихъ дѣлахъ отъ какой бы то ни было мірской власти. Каноны, въ которыхъ содержатся указанія на эти именно основныя начала, являются, конечно, неизблемыми, потому что всякое уклоненіе отъ этихъ началъ, какъ показала исторія, и, въ частности, жизнь нашего отечества въ послѣдніе два вѣка влечетъ за собою большія бѣдствія для Церкви, подчиняетъ ее мірской власти, и даже обращаетъ въ государственное вѣдомство.

Отсюда слѣдуетъ, что неизмѣнными канонами являются 1) только тѣ, которые ограждаютъ чистоту вѣры и нравственности въ Церкви; и 2) тѣ, которые ограждаютъ конституцію Церкви, т. е. указанные выше основныя начала. Поэтому и всякія новыя правила, всякій строй церковный будетъ „каноническимъ“, если не нарушены эти двѣ категоріи неизмѣняемыхъ каноновъ, если вновь издаваемые уставы и правила, а также вновь устрояемые формы церковнаго устройства и управленія совпадаютъ въ основныхъ положеніяхъ въ своей сущности и направленіи съ этими неизблемыми канонами. Въ противномъ случаѣ онѣ не могутъ быть приняты Церковью, какъ искажающія ея существованіе и формы быта. И если исторія можетъ указать весьма не мало примѣровъ въ послѣднемъ духѣ, какъ,

напр., Духовный Регламентъ съ учрежденной имъ Духовной Коллегіей, Св. Синодъ съ составомъ по назначенію, подчиненный монарху и его оберъ-прокурору, уставъ Духовныхъ Консисторій и самыя Консисторіи и т. д., то все это приходится разсматривать, какъ результатъ непреоборимаго воздѣйствія на Церковь принудительной силы государства.

Пользуясь вышеуказаннымъ критеріемъ каноничности, мы можемъ уже сознательно отнести къ канонамъ, которые мы находимъ въ авторитетныхъ сборникахъ ихъ, понимая, что одно нахождение въ этихъ сборникахъ тѣхъ или иныхъ каноновъ еще не значить, что они ни при какихъ условіяхъ не измѣняемы и при всѣхъ обстоятельствахъ должны почитаться дѣйствующимъ правомъ.

Все зависитъ отъ содержанія каноновъ и отъ ихъ отношенія къ ученію и основнымъ чертамъ устройства Церкви. Въ этого мы вправѣ совершенно свободно отнести къ задачѣ цѣлесообразнаго преобразованія Церкви, дабы церковныя учрежденія не только не отставали отъ жизни, но шли во главѣ ея, руководя вѣрующими людьми по завѣтамъ Св. Евангелія.

Проф. П. В. Верховской.

(В. Е. Е. К. П. Ц.)

## Н Е К Р О Л О Г Ъ.

Протоіерей Василій Іоанновичъ Борисовичъ  
(† 25-го ноября 1916 года).

Въ № 51-мъ „Полоцкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ отъ 20 декабря 1916 года на страницѣ 768-ой напечатана ко-

ротенская замѣтка—некрологъ: „25 ноября с. г. скончался проживавшій въ с. Игумено-Оболи, Полоцкаго уѣзда, заштатный протоіерей, бывшій настоятель Рѣжицкаго собора Василій Іоанновичъ Борисовичъ, 76-ти лѣтъ“.

Недавно я узналъ о кончинѣ этого добраго назидательнаго старца пастыря, а потому только сейчасъ могу подѣлиться съ читателями „Полоцкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ свѣдѣніями о благочестивой жизни, полезной дѣятельности, послѣднихъ дняхъ жизни и христіанской мирной кончинѣ его. Въ лицѣ протоіерея о. Василія Іоанновича Борисовича сошелъ въ могилу одинъ изъ лучшихъ пастырей Полоцкой епархіи, болѣе 50-ти лѣтъ добрѣ поработавшій на нивѣ Христовой. 40 лѣтъ онъ прослужилъ при Рѣжицкомъ соборѣ: первые 12 лѣтъ въ должности второго священника, а послѣдніе 28 лѣтъ въ должности настоятеля, занимая въ то же время и многія другія должности по епархіальному вѣдомству и министерству народнаго просвѣщенія, за каковыя онъ много разъ получалъ признательность Начальства и доступные духовному лицу знаки отличія. Послѣдніе 12 лѣтъ своей жизни покойный жилъ у своей младшей дочери Александры Васильевны, мужъ которой о. Александръ Антоніевичъ Юхневичъ сначала былъ священникомъ Бѣльской церкви, Полоцкаго уѣзда, а съ 1905 года состоитъ священникомъ Игумено-Обольской церкви, того же уѣзда.

Несомнѣнно, будущій историкъ западной окраины нашей Полоцкой епархіи, весьма интересной въ бытовомъ, этнографическомъ и вѣроисповѣдномъ отношеніяхъ, отмѣтитъ свѣтлыми чертами почтенную дѣятельность въ этомъ краѣ добраго пастыря о. Василія Борисовича, отдавашаго на служеніе

ему всю свою пастырско-административную энергію, весь свой широкой жизненный опыт, и прослужившаго здѣсь цѣлыхъ 40 лѣтъ, тогда какъ его предшественники по Рѣжицкому собору, вслѣдствіе малочисленности и крайней бѣдности прихода, дороговизны наемныхъ квартиръ, жизненныхъ продуктовъ, отопленія и т. п., буквально бѣжали изъ Рѣжицы, чтобы не впасть въ нищету и долги. Втеченіе первыхъ 12-ти лѣтъ службы о. Василя при Рѣжицкомъ соборѣ смѣнилось 6 настоятелей. Когда у о. Василя подросли дѣти и наступилъ періодъ обученія и воспитанія ихъ, онъ продалъ свой домъ и тоже порывался уйти изъ города Рѣжицы въ деревню, боясь, что не въ силахъ будетъ воспитать ихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Съ этою цѣлью онъ усердно просилъ Преосвященнѣйшаго Епископа Викторина перевести его въ деревню. Но Владыка, оцѣнивъ его дѣятельность, не пустилъ его изъ города.

Въ послужномъ спискѣ настоятеля Рѣжицкаго собора протоіерея о. Василя Борисовича за 1902-й годъ (предпоследній годъ его служенія), засвидѣтельствованномъ Рѣжицкимъ Благочиннымъ, священникомъ о. Кирилломъ Зайцемъ <sup>1)</sup> отъ 17 марта 1911 года за № 377-мъ, имѣются слѣдующія свѣдѣнія о службѣ и дѣятельности о. Борисовича.

Настоятель собора протоіерей Василій Борисовичъ, 63 лѣтъ, священнической сынъ, родился въ Витебской губерніи и уѣздѣ въ селѣ Агрызковѣ. Воспитывался въ Полоцкой Духовной семинаріи; окончилъ полный курсъ ученія семинар-

---

1) Нынѣ протоіерей, Законоучитель Полоцкаго женскаго училища дѣловикъ.

скихъ наукъ во 2-мъ разрядѣ 15 іюля 1863 года. Преосвященнымъ Васи́ліемъ, Архіепископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ, рукоположенъ во священника въ городъ Рѣжицу къ Рождество-Богородицкой соборной церкви 29-го іюня 1864 г. По приглашенію штатнаго смотрителя Рѣжицкаго Уѣзднаго училища Александра Евѣимовича Тимоѣева, съ 5 сентября 1865 года исправлялъ должность учителя Рѣжицкаго приходского училища, по причинѣ увольненія сего учителя, съ платою по 150 р. въ годъ. Послѣ ревизіи Г. Помощника Попечителя С.-Петербургскаго Учебнаго Округа, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Серно-Соловьевича, награжденъ 55 руб. 55 к. за успѣха учениковъ. 12-го Октября 1870 года утвержденъ въ должности Законоучителя Рѣжицкаго приходского училища и въ немъ женской смѣны, каковую должность проходилъ по 1-ое октября 1880 г. Указомъ Полоцкой Духовной Консисторіи отъ 2-го Августа 1873 г. за № 5235 предписано ему обучать нижнихъ чиновъ Рѣжицкой команды утреннимъ и вечернимъ молитвамъ и Закону Божію. 8-го февраля 1874 года награжденъ набедренникомъ. Утвержденъ кандидатомъ Сотрудника Епархіальнаго Попечительства, о чемъ и увѣдомленъ Епархіальнымъ Попечительствомъ 26-го октября 1875 года за № 494. Указомъ Полоцкой Духовной Консисторіи отъ 31-го декабря 1875 года за № 7784 ему объявлена Архипастырская признательность за доброе поведеніе и исправное прохожденіе пастырскихъ обязанностей. Указомъ Полоцкой Духовной Консисторіи отъ 31 декабря 1876 года за № 6322 поручено ему исполнять должность настоятеля Рѣжицкаго собора. 2-го мая 1877 года награжденъ скуфьею. 21-го августа 1877 года Попечителемъ Виленскаго Учебнаго Округа утвержденъ въ должности Законоучителя Рѣжицкаго

уѣзднаго училища. Тѣмъ же Попечителемъ 11-го іюля 1878 г. утвержденъ въ должности Законоучителя Рѣжицкаго городского двухкласснаго училища. 10-го января 1881 г. Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ Сотрудникомъ Епархіальнаго Попечительства и Помощникомъ Благочиннаго. Указомъ Полоцкой Духовной Консистеріи отъ 28-го мая 1881 г. за № 2305 объявлена ему признательность Епархіальнаго Начальства со внесеніемъ въ послужной списокъ за трудъ безвозмезднаго преподаванія Закона Божія нижнимъ чинамъ 18-го стрѣлковаго баталіона. 10-го іюня 1881 г. преосвященнымъ Викториномъ, Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ, утвержденъ въ должности Настоятеля Рѣжицкаго собора и Благочиннаго. По назначенію того же Преосвященнаго Архипастыря отъ 18 августа 1881 г. поручено и передано ему въ благочиническое завѣдываніе Рѣжицкое благочиніе съ подчиненіемъ нѣкоторыхъ сельскихъ церквей. 28 марта 1882 года награжденъ камилавкою. По распоряженію Епархіальнаго Начальства, впредь до дальнѣйшихъ его распоряженій, подчинена была благочиническому его вѣдѣнію Тискадская Единовѣрческая церковь съ причтомъ (Указъ Консистеріи отъ 3-го ноября 1886 г. за № 7367). Означенная церковь вновь подчинена его вѣдѣнію (Указъ отъ 25-го ноября 1893 г. за № 8244). 23-го іюня 1887 года награжденъ синодальнымъ наперснымъ крестомъ. 25-го марта 1888 года возведенъ въ санъ протоіерея. Грамоту на протоіерейство имѣетъ за № 938. Съ 10-го ноября 1889 г. по 12-е декабря 1891 года состоялъ Предсѣдателемъ Рѣжицкаго Уѣзднаго Отдѣленія Полоцкаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта. 23-го ноября 1864 года, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, вторично назначенъ исполняющимъ обязанности предсѣдателя Рѣжицкаго Отдѣленія Епархіаль-

наго Училищнаго Совѣта. 3-го февраля 1894 года Высочайше награжденъ орденомъ св. Анны 3-ей степени за прохожденіе съ особеннымъ усердіемъ должности Благочиннаго въ теченіе 12-ти лѣтъ сряду.

Имѣеть серебряную медаль на Александровской лентѣ въ память царствованія въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, высланную при указѣ Полоцкой Духовной Консистеріи отъ 8-го ноября 1896 года за № 10243. По засвидѣтельствваніи св. Синода объ отлично-усердной службѣ, 6-го мая 1897 года Высочайше награжденъ орденомъ св. Анны 2-ой степени.

Вдовъ. Въ семействѣ у него сынъ Николай, окончившій курсъ ученія въ Полоцкомъ духовномъ училищѣ въ 1900 г.

Провзнесъ 25 проповѣдей. Подъ судомъ и штрафомъ не былъ.

Уже одинъ послужной списокъ почившаго протоіерея о. Василія Борисовича показываетъ, какъ разнообразна и плодотворна была пастырская и административная дѣятельность его и какъ высоко она цѣнилась Епархіальнымъ и Учебнымъ Начальствомъ. Но еще болѣе цѣною представляется почтенная дѣятельность энергичнаго и неутомимаго пастыря, когда мы примемъ во вниманіе, въ какомъ мѣстѣ и въ какое трудное время проходилъ онъ свое 40—лѣтнее пастырское служеніе и какія препятствія ему приходилось преодолевать. О. Василій Борисовичъ прибылъ къ мѣсту своего служенія въ городъ Рѣжицу,—этотъ окраинный городъ Полоцкой епархіи съ разновѣрнымъ и разноплеменнымъ населеніемъ, по преимуществу старообрядическимъ и еврейскимъ,—въ 1864 году

и нашель Рѣжицкій соборъ совершенно бѣднымъ. Бѣдность храма обусловливалась крайнею бѣдностію и малочисленностію прихожанъ. Было военное положеніе по случаю польскаго мятежа. 3 раза Рѣжецкій соборъ посѣщали Начальники Сѣверо-Западнаго края и поражались его крайнею бѣдностію, такъ что одинъ изъ нихъ (фонъ-Кауфманъ) пожертвоваль собору церковныя облаченія. Согласившись на убѣжденія Преосвященнѣйшаго Епископа Викторина, любившаго и весьма высоко цѣнившаго миссіонерское дѣло, остаться въ Рѣжицкомъ краѣ, о. Василій съ большимъ усердіемъ поработаль на обширномъ и великомъ миссіонерскомъ поприщѣ. Изъ города Казани,—гдѣ раньше Владыка Викторинъ развиваль свою миссіонерскую дѣятельность,—былъ вызванъ противоросколическій миссіонеръ Артемьевъ, который при о. Борисовичѣ служиль около 10-ти лѣтъ. По приказанію Владыки миссіонера, о. Василій не мало вмѣстѣ съ Артемьевымъ поработаль по расколу и посѣщаль нѣкоторые молитвенные дома старообрядцевъ. Владыка признаваль полезною дѣятельность о. Борисовича на миссіонерскомъ поприщѣ, цѣнилъ его труды и на его отчетахъ о результатахъ сей дѣятельности нерѣдко писалъ такія рецензіи: „дѣльно и разумно“. Въ благодарность за его особую и усердную миссіонерскую дѣятельность по расколу Преосвященный Викторинъ назначиль его настоятелемъ Рѣжицкаго собора на 13-мъ году его службы, тогда какъ обыкновенно на такія высокія и отвѣтственныя должности назначаются пастыри, долго съ честію и достоинствомъ прослужившіе на пастырскомъ поприщѣ. Съ того времени (т. е. съ 1876 года) въ непосредственное завѣдываніе о. Василя перешли какъ каменный соборъ, какъ и теплая деревянная церковь, устроенная въ единовѣрческомъ вкусѣ со старин-

ными иконами. Оба эти храма подерживались о. настоятелемъ въ должномъ благолѣпїи и чистотѣ и нерѣдко пополнялись церковною утварію и облаченіями чрезъ пожертвованія благотворителей по его усерднымъ просьбамъ и стараніямъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

### Епархіальный съѣздъ кандидатовъ въ делегаты на всероссійскій съѣздъ.

25—26 мая состоялся съѣздъ кандидатовъ въ делегаты отъ Полоцкой епархіи на всероссійскій съѣздъ духовенства и мірянъ. На съѣздъ прибыло болѣе ста кандидатовъ. Нѣкоторые благочинія не представили кандидатовъ, изъ нѣкоторыхъ благочиній, не смотря на избраніе, кандидаты на съѣздъ не прибыли. На съѣздѣ было заслушано нѣсколько докладовъ по вопросамъ которые поставлены программой всероссійскаго съѣзда. Было вынесено нѣсколько резолюцій, которыя должны имѣть значеніе пожеланій. Журналы съѣзда будутъ напечатаны въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ. Разсужденія на съѣздѣ носили страстный характеръ, особенно, когда дѣло касалось матеріальнаго положенія псаломщиковъ.

### Витебскій союзъ учителей учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства.

Въ Витебскѣ по инициативѣ корпораціи Витебской духовной семинаріи образовался союзъ учителей учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства Полоцкой епархіи. Въ члены союза принимаются и учащіе въ церковно-приходскихъ школахъ. Союзъ имѣлъ нѣсколько засѣданій, на которыхъ разрѣшались по

преимуществу вопросы организационнаго характера. Въ слѣдующихъ нумерахъ будетъ напечатанъ уставъ союза, а также будутъ сообщаться свѣдѣнія объ его дѣятельности.

**Дѣятельность корпораціи Витебскихъ духовно-учебныхъ заведеній по разрѣшенію педагогическихъ вопросовъ, имѣющихъ отношеніе къ текущему моменту.**

Съ конца марта при Витебской духовной семинаріи образованы комиссіи, которые работаютъ по приготовленію матеріаловъ, необходимыхъ при разрѣшеніи педагогическихъ вопросовъ, вызываемыхъ новымъ положеніемъ духовной школы. Въ составъ этихъ комиссій входятъ представители всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній города Витебска и лица, избранные чрезвычайнымъ съѣздомъ духовенства и мірянъ Полоцкой Полоцкой епархіи, бывшимъ 14—17 апрѣля 1917 года. Было нѣсколько пленарныхъ засѣданій корпорацій всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній города Витебска, вынесшихъ нѣсколько весьма важныхъ резолюціи относительно желательныхъ преобразованій духовно-учебныхъ заведеній.

**Делегаты на Московскій съѣздъ представителей духовной школы.**

25—31 мая въ Москвѣ состоялся съѣздъ преподавателей духовно-учебныхъ заведеній. Отъ Полоцкой епархіи на съѣздъ выѣзжали: Н. К. Махаевъ, И. И. Щегловъ и протоіерей о. Кирилъ Зайцъ.

## Делегаты отъ Полоцкой епархіи на Всероссійскій съѣздъ духовенства и мірянъ.

На съѣздѣ кандидатовъ въ делегаты отъ Полоцкой епархіи на всероссійскій съѣздъ духовенства и мірянъ, состоявшемся 25—26 мая, избраны тайнымъ голосованіемъ слѣдующія лица: отъ священниковъ—священникъ о. Василій Покровскій и протоіерей Викторъ Викентьевичъ Томковидъ, отъ псаломщиковъ—псаломщикъ Ягодко, отъ мірянъ Г. И. Полонскій, Б. А. Бялыницкій-Бирюля, г. Снѣгиревъ и г. Дудочкинъ; признанъ былъ делегатомъ получившій относительное большинство по сравненію съ другими кандидатами отъ псаломщиковъ, діаконъ Высоцкій. Отъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства былъ избранъ союзомъ корпорацій духовно-учебныхъ заведеній протоіерей о. Владиміръ Шавалеевскій.

### Празднованіе девятника въ г. Витебскѣ.

1 іюня въ Витебскѣ было совершено празднованіе девятника. Народу собралось больше, чѣмъ въ прежніе годы. День выпалъ въ отношеніи къ погодѣ рѣдкій: дождя не было, стояла солнечная погода. Богослуженіе въ соборѣ совершилъ ЕГО Преосвященство, Преосвященнѣйшій Киріонъ, Епископъ Полоцкій и Витебскій. Проповѣдниками были: протоіерей о. Фантинъ Капусцинскій и преподаватель Витебской духовной семинаріи А. А. Красковскій. По окончаніи богослуженія торжественно была совершена процессія по городу и на воду. Въ крестномъ ходѣ подъ главенствомъ Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Киріона, Епископа Полоцкаго и Витебскаго, участвовало все духовенство города Витебска, прибыв-

шіе къ собору со своими прихожанами по окончаніи литур-  
гій въ приходскихъ храмахъ.

## Погребеніе преподавателя Витебской духовной семинаріи И. Ѳ. Иваницкаго.

31 мая, послѣ болѣзни, скончался преподаватель Витеб-  
ской духовной семинаріи и Ѳ. Иваницкій. 3-го мая совершенно  
было его погребеніе на Кресто-Воздвиженскомъ кладбищѣ. Не-  
крологъ и описаніе погребенія будутъ напечатаны въ одномъ  
изъ ближайшихъ нумеровъ.

---

## Бѣлоруссы! Граждане Россіи!

Пробилъ, часъ, когда, волею всѣхъ народовъ Россіи, ста-  
рая власть низринута! Нынѣ во главѣ управленія Страной  
стоитъ Временное Правительство—дѣтище только что протек-  
шей революціи, стремящееся объявленныя свободы ввести въ  
Государственную и общественную жизнь, даровать глубокой  
миръ странѣ и народамъ, населяющимъ Россію, явить святую  
правду и силу новыхъ законовъ, защититъ слабаго, бѣднаго,  
выполнить завѣтныя мечты крестьянъ о кормилицѣ нашей—  
землѣ. Но въ странѣ нашей стоитъ лютой врагъ Россіи—нѣ-  
мецъ, полонившій 16 губерній, усиленно готовящійся прорвать  
фронтъ, разбить нашу доблестную армію, вырвать изъ нашихъ  
рукъ завоеванныя нами свободы, водворить въ странѣ нашей  
безпорядки, анархію, междоусобную брань и тѣмъ поработить  
наше Отечество.

Граждане—бѣлоруссы! Теперь отъ васъ самихъ и ваше-  
го поведенія на мѣстахъ зависитъ оказать поддержку Вре-

менному Правительству и нашей доблестной арміи, жизнь свою полагающей за родину и за насъ. Организуйтесь въ организаціи порядка, мира и любви для всѣхъ и со всѣми, засѣвайте ваши поля, не оставляйте ни одного свободнаго клочка земли незасѣяннымъ, усугубите вашъ благородный трудъ земледѣльца и рабочаго! Вашими безцѣнными мозолями спасется дорогое Отечество отъ гибели и порабощенія! Вѣдайте, что въ единеніи всѣхъ сила непобѣдимая! Окажите, всяческое и всестороннее содѣйствіе нашей доблестной арміи, ободрите ее словомъ сильнымъ и твердымъ, поддержите ее въ достиженіи побѣды снарядами, хлѣбомъ, организаціей тыла. Въ Германіи голодъ, всеобщее недовольство войной и своимъ Правительствомъ, ввергшимъ весь міръ въ кровавый угаръ и ужасъ насильственной смерти. Вѣдь боремся мы не съ народомъ Германскимъ, а съ его алчнымъ и жестокимъ Правительствомъ, сорокъ лѣтъ тому назадъ задавшимся цѣлью поработить нашу св. Русь. Продержимся съ нашими союзниками, и врагъ скоро склонитъ свою гордыню и пойдетъ на встрѣчу и нашему глубочайшему желанію водворить въ народахъ всей земли и у себя миръ, любовь и согласіе.

Временное Правительство наше готовится къ скорому созыву Учредительнаго собранія, въ которое вы имѣете послать отъ себя своихъ представителей. Готовьтесь къ этому великому Государственному подвигу— на насъ и наше въ этомъ отношеніи поведеніе смотритъ весь міръ—, серьезно обсуждайте общегосударственныя и ваши собственныя задачи и неотложныя требованія, намѣчайте къ посылкѣ въ Учредительное Собраніе людей честныхъ, умныхъ, преданныхъ народу и Государству.

Будьте дружны, спокойны и неторопливы. Терпѣливо

ожидайте созыва Учредительнаго Собранія, которому только и принадлежит законное право установить въ странѣ образъ управленія и новые основные Государственные Законы.

Знайте, что лучшіе сыны Россіи день и ночь пекутся о благѣ народномъ и стоятъ на стражѣ объявленныхъ свободъ, добытыхъ, наконецъ, и у насъ революціей.

Съ Богомъ, за работу! Къ единенію и братской любви стремитесь всѣ, всѣ до единого!

Делегатъ Временнаго Комитета Государственной Думы  
Могилевской Губерніи, Священникъ *Никаноръ Разумовичъ*.

---

## О т ъ р е д а к ц і и.

Въ настоящее время приходская жизнь богата весьма интересными событіями и явленіями. Описаніе этихъ событий на страницахъ епархіальныхъ вѣдомостей является неотложною необходимостью. Редакція проситъ духовенство и учителей сообщать всѣ свѣдѣнія о жизни приходоѡ въ Редакцію. На стиль корреспонденцій можно не обращать вниманія: Редакція беретъ на себя, въ случаѣ надобности, обязанности корректуры.

---

Редакторъ Преподав.  
Витебской Духовной Семинаріи *Н. Богородскій*.

---

Печатать разрѣшено военной цензурой.  
Печатано въ типографіи „ТРУДЪ“ М. Х. Рабкина